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Elemente de trigonometrie 

Cercul trigonometric 

Definiție.  Într-un reper cartezian 𝑥𝑂𝑦, numim cerc 

trigonometric, cercul orientat cu centrul în originea 

reperului cartezian și de rază 1.   

Cercul tigonometric are un sens direct (pozitiv, 

trigonometric) invers acului de ceasornic și un sens invers 

(negativ). 

𝑴(𝒙𝑴, 𝒚𝑴) ∈ 𝑪(𝑶, 𝟏) 

∆𝑂𝑀𝑀1: 𝑑𝑟𝑒𝑝𝑡𝑢𝑛𝑔ℎ𝑖𝑐, 𝑀𝑀1𝑂̂ = 900   

𝑂𝑀 = 1;   𝑂𝑀1 = 𝑥𝑀;   𝑀𝑀1 = 𝑦𝑀  

𝛼 = 𝑀𝑂𝑀1
̂  

sin 𝛼 =
𝑀𝑀1

𝑂𝑀
= 𝑦𝑀 

cos 𝛼 =
𝑂𝑀1

𝑂𝑀
= 𝑥𝑀 

𝑴(𝐜𝐨𝐬 𝜶 , 𝐬𝐢𝐧 𝜶) 

𝑀𝑀1
2 + 𝑂𝑀1

2 = 𝑂𝑀2  
 

⇔   𝐬𝐢𝐧𝟐 𝜶 + 𝐜𝐨𝐬𝟐 𝜶 = 𝟏 

𝑡𝑔 𝛼 =
𝑀𝑀1

𝑂𝑀1
, 𝑐𝑡𝑔 𝛼 =

𝑂𝑀1

𝑀𝑀1
 

𝐬𝐢𝐧(𝟗𝟎𝟎 − 𝜶) =
𝑂𝑀1

𝑂𝑀
= 𝐜𝐨𝐬 𝜶 ;  𝐜𝐨𝐬 (𝟗𝟎𝟎 − 𝜶) =

𝑀𝑀1

𝑂𝑀
= 𝐬𝐢𝐧 𝜶   

𝒕𝒈 (𝟗𝟎𝟎 − 𝜶) =
𝑀𝑀1

𝑂𝑀1
= 𝒄𝒕𝒈 𝜶;  𝒄𝒕𝒈 (𝟗𝟎𝟎 − 𝜶) =

𝑂𝑀1

𝑀𝑀1
= 𝒕𝒈 𝜶  

Definiție:  Un radian corespunde unui arc de cerc cu lungimea egală cu raza cercului. 

Lungimea cercului este egală cu:  2𝜋𝑅 

Unghiul alungit are măsura: 1800 

𝝅 𝒓𝒂𝒅𝒊𝒂𝒏𝒊 = 𝟏𝟖𝟎𝟎 

𝒙 =
𝒏 ∙ 𝝅

𝟏𝟖𝟎𝟎
 𝒓𝒂𝒅𝒊𝒂𝒏𝒊 (𝒏 − 𝒈𝒓𝒂𝒅𝒆) 

 

+ 

-  
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Cadranele cercului trigonometric: 

Cadranul I: 𝜶 ∈ (𝟎𝟎, 𝟗𝟎𝟎), 𝜶 ∈ (𝟎,
𝝅

𝟐
) 

Cadranul II: 𝜶 ∈ (𝟗𝟎𝟎, 𝟏𝟖𝟎𝟎), 𝜶 ∈ (
𝝅

𝟐
, 𝝅) 

Cadranul III: 𝜶 ∈ (𝟏𝟖𝟎𝟎, 𝟐𝟕𝟎𝟎), 𝜶 ∈ (𝝅,
𝟑𝝅

𝟐
 ) 

Cadranul IV: 𝜶 ∈ (𝟐𝟕𝟎𝟎, 𝟑𝟔𝟎𝟎), 𝜶 ∈ (
𝟑𝝅

𝟐
, 𝟐𝝅 ) 

Funcția sinus:   

𝑠𝑖𝑛: 𝑅 → [−1,1] 

Proprietate:  Funcția 𝑠𝑖𝑛𝑢𝑠 este periodică, cu perioada principală 2𝜋. 

𝐬𝐢𝐧(𝒙 + 𝟐𝒌𝝅) = 𝐬𝐢𝐧 𝒙 , ∀𝒙 ∈ 𝑹 

Proprietate:  Funcția 𝑠𝑖𝑛𝑢𝑠 este mărginită: −𝟏 ≤ 𝐬𝐢𝐧 𝒙 ≤ 𝟏, ∀𝒙 ∈ 𝑹 . 

Proprietate:  Funcția 𝑠𝑖𝑛𝑢𝑠 este impară:  𝒔𝒊𝒏 (−𝒙) = −𝒔𝒊𝒏 𝒙, ∀𝒙 ∈ 𝑹    

Graficul funcției sinus 

𝑮𝒔𝒊𝒏 ∩ 𝑶𝒙:  𝑠𝑖𝑛 𝑥 = 0 
 

⇒ 𝑥 ∈ {𝑘𝜋|𝑘 ∈ 𝑍}, 𝐴𝑘(𝑘𝜋, 0), 𝑘 ∈ 𝑍 

𝑮𝒔𝒊𝒏 ∩ 𝑶𝒚: 𝑠𝑖𝑛 0 = 0  
 

⇒  𝑂(0,0) 

 

Proprietate:   

Funcția 𝑠𝑖𝑛𝑢𝑠 este strict crescătoare pe intervalele:  [−
𝝅

𝟐
+ 𝟐𝒌𝝅,

𝝅

𝟐
+ 𝟐𝒌𝝅] , 𝒌 ∈ 𝒁 

Funcția 𝑠𝑖𝑛𝑢𝑠 este strict descrescătoare pe intervalele:  [
𝝅

𝟐
+ 𝟐𝒌𝝅,

𝟑𝝅

𝟐
+ 𝟐𝒌𝝅] , 𝒌 ∈ 𝒁 

Semnul funcției sinus:  

 

 

 

Cadranul I Cadranul II 

Cadranul III Cadranul IV 

+ + 

− − 
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Funcția cosinus: 

𝑐𝑜𝑠: 𝑅 → [−1,1] 

Proprietate:  Funcția 𝑐𝑜𝑠𝑖𝑛𝑢𝑠 este periodică, cu perioada principală 2𝜋. 

𝐜𝐨𝐬 (𝒙 + 𝟐𝒌𝝅) = 𝐜𝐨𝐬 𝒙 , ∀𝒙 ∈ 𝑹 

Proprietate:  Funcția 𝑐𝑜𝑠𝑖𝑛𝑢𝑠 este mărginită: −𝟏 ≤ 𝐜𝐨𝐬 𝒙 ≤ 𝟏, ∀𝒙 ∈ 𝑹 . 

Proprietate:  Funcția 𝑐𝑜𝑠𝑖𝑛𝑢𝑠 este pară:  𝒄𝒐𝒔 (−𝒙) = 𝒄𝒐𝒔 𝒙, ∀𝒙 ∈ 𝑹    

Graficul funcției cosinus 

𝑮𝒄𝒐𝒔 ∩ 𝑶𝒙:  𝑐𝑜𝑠 𝑥 = 0 
 

⇒ 𝑥 ∈ {
𝜋
2

+ 2𝑘𝜋|𝑘 ∈ 𝑍} , 𝐴𝑘 (
𝜋

2
+ 2𝑘𝜋, 0) , 𝑘 ∈ 𝑍 

𝑮𝒄𝒐𝒔 ∩ 𝑶𝒚: 𝑐𝑜𝑠 0 = 1  
 

⇒ 𝐶(0,1) 

 

Proprietate:   

Funcția 𝑐𝑜𝑠𝑖𝑛𝑢𝑠 este strict crescătoare pe intervalele:  [𝜋 + 2𝑘𝜋, 2𝑘𝜋], 𝑘 ∈ 𝑍 

Funcția 𝑐𝑜𝑠𝑖𝑛𝑢𝑠 este strict descrescătoare pe intervalele:  [2𝑘𝜋, 𝜋 + 2𝑘𝜋], 𝑘 ∈ 𝑍 

Semnul funcției cos:  

 

 

 

Formula fundamentală a trigonometriei:  sin2 𝑥 + cos2 𝑥 = 1, ∀𝑥 ∈ 𝑅 

sin 𝑥 = ±√1 − cos2 𝑥 

cos 𝑥 = ±√1 − sin2 𝑥 

 

sin2 𝑥 = sin 𝑥  ∙ sin 𝑥 ;  cos2 𝑥 = cos 𝑥 ∙ cos 𝑥 

cos 𝑥2 = cos(𝑥 ∙ 𝑥) ;   sin 𝑥2 = sin(𝑥 ∙ 𝑥) 

 

+ − 

− + 
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Funcția tangentă:  𝒕𝒈 𝒙 =
𝐬𝐢𝐧 𝒙

𝐜𝐨𝐬 𝒙
 

𝑡𝑔: 𝑅\ {(2𝑘 + 1)
𝜋

2
|𝑘 ∈ 𝑍} → 𝑅 

Proprietate:  Funcția 𝑡𝑎𝑛𝑔𝑒𝑛𝑡ă este periodică, cu perioada principală 𝜋. 

𝐭𝐠 (𝒙 + 𝒌𝝅) = 𝐭𝐠 𝒙 , ∀𝒙 ∈ 𝑹\ {(𝟐𝒌 + 𝟏)
𝝅

𝟐
|𝒌 ∈ 𝒁} 

Proprietate:  Funcția 𝑡𝑎𝑛𝑔𝑒𝑛𝑡ă e impară:  𝒕𝒈 (−𝒙) = − 𝒕𝒈 𝒙, ∀𝒙 ∈ 𝑹\ {(𝟐𝒌 + 𝟏)
𝝅

𝟐
|𝒌 ∈ 𝒁}    

Graficul funcției tangenă 

𝑮𝒕𝒈 ∩ 𝑶𝒙:  𝑡𝑔 𝑥 = 0 
 

⇒ 𝑥 ∈ {𝑘𝜋|𝑘 ∈ 𝑍}, 𝐴𝑘(𝑘𝜋, 0), 𝑘 ∈ 𝑍 

𝑮𝒕𝒈 ∩ 𝑶𝒚: 𝑡𝑔 0 = 0  
 

⇒ 𝑂(0,0) 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Proprietate:  Funcția 𝑡𝑎𝑛𝑔𝑒𝑛𝑡ă este strict crescătoare. 

Proprietate:  Funcția 𝑡𝑎𝑛𝑔𝑒𝑛𝑡ă este nemărginită. 

Semnul funcției tangentă:  

 

 

 

 

+ − 

+ − 
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Funcția cotangentă:  𝒄𝒕𝒈 𝒙 =
𝐜𝐨𝐬 𝒙

𝐬𝐢𝐧 𝒙
 

𝑐𝑡𝑔: 𝑅\{𝑘𝜋|𝑘 ∈ 𝑍} → 𝑅 

Proprietate:  Funcția 𝑐𝑡𝑔 este periodică, cu perioada principală 𝜋. 

𝐜𝐭𝐠 (𝒙 + 𝒌𝝅) = 𝐜𝐭𝐠 𝒙 , ∀𝒙 ∈ 𝑹\{𝒌𝝅|𝒌 ∈ 𝒁} 

Proprietate:  Funcția 𝑐𝑜𝑡𝑎𝑛𝑔𝑒𝑛𝑡ă este impară:  𝒄𝒕𝒈 (−𝒙) = − 𝒄𝒕𝒈 𝒙, ∀𝒙 ∈ 𝑹\{𝒌𝝅|𝒌 ∈ 𝒁} 

Graficul funcției cotangenă 

𝑮𝒄𝒕𝒈 ∩ 𝑶𝒙:  𝑐𝑡𝑔 𝑥 = 0 
 

⇒ 𝑥 ∈ {
𝜋
2 + 𝑘𝜋|𝑘 ∈ 𝑍} , 𝐴𝑘 (

𝜋

2
+ 𝑘𝜋, 0) , 𝑘 ∈ 𝑍 

Graficul funcției cotangentă nu intersectează axa 𝑂𝑦 

Proprietate:  Funcția 𝑐𝑜𝑡𝑎𝑛𝑔𝑒𝑛𝑡ă este strict descrescătoare. 

Proprietate:  Funcția 𝑐𝑜𝑡𝑎𝑛𝑔𝑒𝑛𝑡ă este nemărginită. 

Semnul funcției cotangentă:  

 

 

 

 

+ − 

+ − 
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𝒙 (𝒈𝒓𝒂𝒅𝒆) 𝟎𝟎 𝟑𝟎𝟎 𝟒𝟓𝟎 𝟔𝟎𝟎 𝟗𝟎𝟎 𝟏𝟖𝟎𝟎 𝟐𝟕𝟎𝟎 𝟑𝟔𝟎𝟎 

𝒙(𝒓𝒂𝒅𝒊𝒂𝒏𝒊) 𝟎 
𝝅

𝟔
 

𝝅

𝟒
 

𝝅

𝟑
 

𝝅

𝟐
 𝝅 

𝟑𝝅

𝟐
 𝟐𝝅 

𝐬𝐢𝐧 𝒙 
0 

1

2
 

√2

2
 

√3

2
 1 0 −1 0 

𝐜𝐨𝐬 𝒙 
1 

√3

2
 

√2

2
 

1

2
 0 −1 0 1 

𝒕𝒈 𝒙 =
𝒔𝒊𝒏 𝒙

𝒄𝒐𝒔 𝒙
 0 

√3

3
 1 √3  0  0 

𝒄𝒕𝒈 𝒙 =
𝒄𝒐𝒔 𝒙

𝒔𝒊𝒏 𝒙
 

 √3 1 
√3

3
 0  0  

 

Formule de reducere la primul cadran 

𝜶 ∈ (𝟎,
𝝅

𝟐
)     𝝅 − 𝜶 ∈ (

𝝅

𝟐
, 𝝅)     𝝅 + 𝜶 ∈ (𝝅,

𝟑𝝅

𝟐
)      𝟐𝝅 − 𝜶 ∈ (

𝟑𝝅

𝟐
, 𝟐𝝅) 

Cadranul II
 

→ Cadranul I 

𝐬𝐢𝐧(𝝅 − 𝜶) = 𝐬𝐢𝐧 𝜶 

𝐜𝐨𝐬(𝝅 − 𝜶) = − 𝐜𝐨𝐬 𝜶 

Cadranul III
 

→ Cadranul I 

𝐬𝐢𝐧(𝝅 + 𝜶) = − 𝐬𝐢𝐧 𝜶 

𝐜𝐨𝐬(𝝅 + 𝜶) = − 𝐜𝐨𝐬 𝜶 

Cadranul IV
 

→ Cadranul I 

𝐬𝐢𝐧(𝟐𝝅 − 𝜶) = − 𝐬𝐢𝐧 𝜶 

𝐜𝐨𝐬(𝟐𝝅 − 𝜶) = 𝐜𝐨𝐬 𝜶 

 

𝜶 ∈ (𝟎, 𝟗𝟎𝟎)    𝟏𝟖𝟎𝟎 − 𝜶 ∈ (𝟗𝟎𝟎, 𝟏𝟖𝟎𝟎)    𝟏𝟖𝟎𝟎 + 𝜶 ∈ (𝟏𝟖𝟎𝟎, 𝟐𝟕𝟎𝟎)     𝟑𝟔𝟎𝟎 − 𝜶 ∈ (𝟐𝟕𝟎𝟎, 𝟑𝟔𝟎𝟎) 

Cadranul II
 

→ Cadranul I 

𝐬𝐢𝐧(𝟏𝟖𝟎𝟎 − 𝜶) = 𝐬𝐢𝐧 𝜶 

𝐜𝐨𝐬(𝟏𝟖𝟎𝟎 − 𝜶) = − 𝐜𝐨𝐬 𝜶 

Cadranul III
 

→ Cadranul I 

𝐬𝐢𝐧(𝟏𝟖𝟎𝟎 + 𝜶) = − 𝐬𝐢𝐧 𝜶 

𝐜𝐨𝐬(𝟏𝟖𝟎𝟎 + 𝜶) = − 𝐜𝐨𝐬 𝜶 

Cadranul IV
 

→ Cadranul I 

𝐬𝐢𝐧( 𝟑𝟔𝟎𝟎 − 𝜶) = − 𝐬𝐢𝐧 𝜶 

𝐜𝐨𝐬( 𝟑𝟔𝟎𝟎 − 𝜶) = 𝐜𝐨𝐬 𝜶

 

Funcțiile trigonometrice ale unei sume și ale unei diferențe de unghiuri 

𝐬𝐢𝐧(𝒙 + 𝒚) = 𝐬𝐢𝐧 𝒙 ∙ 𝐜𝐨𝐬 𝒚 + 𝐜𝐨𝐬 𝒙  ∙ 𝐬𝐢𝐧 𝒚 

𝐬𝐢𝐧(𝒙 − 𝒚) = 𝐬𝐢𝐧 𝒙 ∙ 𝐜𝐨𝐬 𝒚 − 𝐜𝐨𝐬 𝒙  ∙ 𝐬𝐢𝐧 𝒚 

𝐬𝐢𝐧 𝟐𝒙 = 𝟐 𝐬𝐢𝐧 𝒙 ∙ 𝐜𝐨𝐬 𝒙 

𝐜𝐨𝐬(𝒙 + 𝒚) = 𝐜𝐨𝐬 𝒙 ∙ 𝐜𝐨𝐬 𝒚 − 𝐬𝐢𝐧 𝒙 ∙ 𝐬𝐢𝐧 𝒚 

𝐜𝐨𝐬(𝒙 − 𝒚) = 𝐜𝐨𝐬 𝒙 ∙ 𝐜𝐨𝐬 𝒚 + 𝐬𝐢𝐧 𝒙 ∙ 𝐬𝐢𝐧 𝒚 

𝐜𝐨𝐬 𝟐𝒙 = 𝐜𝐨𝐬𝟐 𝒙 − 𝐬𝐢𝐧𝟐 𝒙 
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Fișă de lucru: 

1. sin 300 ∙ cos 300 + 2 sin 450 ∙ cos 450 − sin 600 ∙ cos 600 =? 

2. √3 ∙ cos 300 + sin 300 +
1

2
∙ cos 900 =? 

3. cos2 450 − sin2 300 =? 

4. 
2∙cos 300

2 𝑡𝑔 450+1
− 𝑡𝑔 300 =?  

5. sin 𝑥 =
12

13
 , 𝑥 ∈ (0,

𝜋

2
) , cos 𝑥 =?, 𝑡𝑔 𝑥 =? 

6. cos 𝑥 =
3

5
  , 𝑥 ∈ (0,

𝜋

2
) , sin 𝑥 =? , 𝑡𝑔 𝑥 =? 

7. Calculați cos 𝐴, știind că 𝐴 este un unghi ascuțit și sin 𝐴 =
4

5
 

8. Calculați cos 𝐴, știind că 𝐴 este un unghi obtuz și sin 𝐴 =
4

5
 

9. Dacă cos 𝑥 =
√2

2
  , 𝑥 ∈ (0,

𝜋

2
), arătați că sin2𝑥 − sin 2𝑥 + cos2𝑥 = 0 

10. Arătați că 
sin 1350

cos 450 = 1 

11. Calculați:  sin 800 − sin 1000 = sin 800 − sin(1800 − 800) = sin 800 − sin 800 = 0 

12. Calculați:  cos 400 + cos 1400 = cos 400 + cos(180 − 40) = cos 400 − cos 400 = 0 

13. Calculați:  sin2 700 + cos2 1100 = sin2 700 + cos2(180 − 70) = sin2 700 +

(− cos 70)2 = sin2 700 + cos2 700 = 1 

14. Calculați: sin21500 + cos2300 = cos2300 + sin2(180 − 30) = cos2300 + 𝑠𝑖𝑛2300 =

1 

15. Calculați:  sin 150 = sin(45 − 30) = sin 45 cos 30 − cos 45 sin 30  , cos 750 =   

16. Calculați:  sin 1200 = sin 2 ∙ 60 = 2 sin 60 cos 60 , cos 1200 = ⋯. 

17. Arătați că (sin 𝑥 − cos 𝑥)2 + sin 2𝑥 = 1, ∀𝑥 ∈ 𝑅 

18. Arătați că:  (sin 𝑥 + cos 𝑥) (sin 𝑥 − cos 𝑥) − cos 2𝑥 = 0, ∀𝑥 ∈ 𝑅 

19. Arătați că (sin 𝑥 + cos 𝑥)2 + (cos 𝑥 − sin 𝑥)2 = 2, ∀𝑥 ∈ 𝑅 

20. Arătați că (3sin 𝑥 + 4 cos 𝑥)2 + (4cos 𝑥 − 3 sin 𝑥)2 = 25, ∀𝑥 ∈ 𝑅 

21. Arătați că (𝑎 sin 𝑥 + 𝑏 cos 𝑥)2 + (𝑎 cos 𝑥 − 𝑏 sin 𝑥)2 = 𝑎2 + 𝑏2, ∀𝑥 ∈ 𝑅, ∀𝑎, 𝑏 ∈ 𝑅 

22. Să se verifice egalitățile pentru 𝑥 ∈ 𝑅 

a. sin (
𝜋

2
+ 𝑥) = cos 𝑥 

b. cos (
𝜋

2
+ 𝑥) = − sin 𝑥 

23. Ştiind că sin 𝑎 =
3

5
 şi cos 𝑏 =

5

13
, 𝑎, 𝑏 ∈ (0,

𝜋

2
), să se calculeze valorile funcţiilor 

trigonometrice:   sin(𝑎 + 𝑏) , cos(𝑎 + 𝑏), sin(𝑎 − 𝑏) , cos(𝑎 − 𝑏) 

24. Ştiind că cos 𝑎 =
3

5
, 𝑎 ∈ (0,

𝜋

2
) şi sin 𝑏 =

5

13
, 𝑏 ∈ (

𝜋

2
, 𝜋), să se calculeze:   

sin(𝑎 + 𝑏) , cos(𝑎 + 𝑏), sin(𝑎 − 𝑏) , cos(𝑎 − 𝑏) , sin 2𝑎, cos 2𝑎. 

25. Să se verifice egalitătile: 

a. sin(𝑎 + 𝑏) ∙ sin(𝑎 − 𝑏) = sin2 𝑎 − sin2 𝑏 

b. cos(𝑎 + 𝑏) ∙ cos(𝑎 − 𝑏) = cos2 𝑎 − sin2 𝑏 

 


